

Зыкина Алевтина Петровна

канд. пед. наук, доцент, доцент

Широков Олег Николаевич

д-р ист. наук, декан, профессор

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ПРОРЕКТОР ЧУВАШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

ИМ. И.Н. УЛЬЯНОВА АННА ВАСИЛЬЕВНА АРСЕНТЬЕВА

Аннотация: в статье рассматривается жизнь и деятельность проректора по учебной работе Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова Анны Васильевны Арсентьевой (1954–2007). Выделяются основные этапы ее трудовой деятельности в стенах Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. Работая в разные годы на должностях декана исторического факультета, директора гуманитарного института, проректора по учебной работе, заведующей кафедрой средневековой и новой истории отечества, она способствовала укреплению и процветанию родного вуза.

Ключевые слова: А.В. Арсентьева, ЧГУ им. И.Н. Ульянова, исторический факультет, декан, проректор.

С историей Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова переплетены судьбы многих ярких и выдающихся личностей, без которых невозможно представить жизнь и деятельность родной alma mater. Яркой звездой в истории Чувашского университета является Анна Васильевна Арсентьева (1954–2007). Несмотря на недолгую, но насыщенную жизнь, Анна Васильевна успела сделать многое и смогла оставить заметный след в жизни родного университета и республики. Если выделить наиболее важные этапы в ее жизни, надо отметить такие: студентка-активистка, старший лаборант, ассистент, аспирантка Ленинградского госуниверситета, преподаватель кафедры истории СССР, заместитель заведующего подготовительным отделением ЧГУ, замести-

тель декана историко-филологического факультета, первый декан нового исторического факультета, директор Гуманитарного института, проректор университета по учебной работе и одновременно заведующий кафедрой средневековой и новой истории Отечества [5, с. 63]. Она стояла у истоков образования гимназии ЧГУ, сыграла большую роль в становлении Алатырского филиала университета, была членом диссертационного совета, председателем жюри конференции-фестиваля учащейся молодежи «Юность Большой Волги» и конференции «Excelsior», была членом коллегии Министерства образования Чувашской Республики по государственным премиям. Она также входила в состав редакционных коллегий журналов «Вестник Чувашского университета» и «Народная школа». А.В. Арсентьева – автор более 240 работ, в том числе трех монографий и трех учебных пособий, составитель ряда хрестоматий и сборников документов [1–4 и др.]. Под ее научным руководством защищено семь кандидатских диссертаций.

Можно утверждать, что Анна Васильевна всю свою жизнь посвятила развитию и процветанию Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. В ее трудовой книжке в графе, касающейся места работы, присутствует одно единственное учреждение – Чувашский госуниверситет.

В 1991 г. на основе историко-филологического факультета ЧГУ появилось 3 самостоятельных подразделения: факультеты исторический, филологический и чувашской филологии и культуры. Первым деканом нового исторического факультета (ИФ) была избрана А.В. Арсентьева. Следует подчеркнуть, что начало 1990-х гг. в истории нашей страны был непростым. Серьезным испытаниям были подвергнуты практически все сферы жизнедеятельности общества и государства. Кардинальные преобразования осуществлялись в образовательной сфере, менялась полностью политика государства с этой области. Это привело к внедрению новых принципов в образовательный процесс, принимались новые стандарты образования, пересматривалось содержание исторического образования, начались дискуссии о переходе к многоуровневому образованию и введению бакалавриата... Анна Васильевна стала руководить историческим фа-

культетом в таких сложных условиях. Ей удалось построить жизнеспособную и стойкую систему управления ИФ и заложить традиции, которые являются действенными по сей день, о чем более подробно скажем позже.

Деятельность Анны Васильевны на посту декана была результативной. Об этом наглядно свидетельствуют те награды, которых она была удостоена за годы деканства. В 1992 г. А.В. Арсентьевой была объявлена благодарность Комитета по высшей школе Министерства науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации. В 1997 г. за успехи в профессиональной деятельности А.В. Арсентьева была удостоена нагрудного знака «Почетный работник высшего образования России».

В 1996 г. коллектив ИФ вновь доверил управление факультетом Анне Васильевне, она была избрана деканом на второй срок. Это как нельзя лучше указывает на успехи и достижения декана на своем посту. В официальных оценках коллег А.В. Арсентьева получала только положительные характеристики. Например, в ее личном деле имеется выписка из заседания кафедры всеобщей истории, на котором обсуждалась кандидатура Анны Васильевны. В документе говорится, что А.В. Арсентьева возглавила факультет в трудное время – в период его становления. Именно благодаря ей факультет смог состояться как самостоятельное подразделение, «стал одним из сильных в вузе, вырос его авторитет в республике». Также в протоколе заседания отмечено, что за пять лет работы на посту декана Анна Васильевна смогла выполнить все пункты своей предвыборной программы 1991 г. Если внимательней посмотреть на конкретные мероприятия (это открытие новой специальности, крайне востребованной в республике – «География», начало функционирования специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по Отечественной истории, проведение нескольких региональных и всероссийских научных конференций, открытие гимназии при университете и др.), то можно сказать: другим деканам за один срок руководства не удавалось добиться таких результатов [10, с. 36].

В отзывах коллег А.В. Арсентьева предстает как руководитель, стиль работы которого определяют такие качества как настойчивость и требователь-

ность, которые сочетались с доброжелательностью, чутким вниманием к студентам и преподавателям, высокой культурой общения. В 1996 г. абсолютным большинством голосов на новый срок деканства была выбрана Анна Васильевна. В начале 1998 г. ей пришлось досрочно прекратить выполнение полномочий декана факультета, т.к. опытного и успешного организатора по решению ректора назначили на должность проректора по учебной работе ЧГУ. Своим преемникам на должности декана ИФ она оставила слаженный коллектив преподавателей и устойчивые традиции на факультете. Ее дело продолжили Е.К. Минеева, Л.А. Таймасов, Ю.П. Смирнов, О.Н. Широков, сохраняя и приумножая те достижения, которые были достигнуты факультетом при первом декане.

Коллеги вспоминают, что годы деканства Анны Васильевны стали «золотым веком» исторического факультета. Благодаря ей удалось выстоять в непростые годы «перестройки». С утра до вечера она была на своем рабочем месте, и двери ее кабинета никогда не закрывались... Мы гордились нашим деканом. Она достойно представляла факультет на любом уровне [6, с. 15].

Именно в годы ее деканства на ИФ сложилась сплоченная и сильная команда организаторов и участников студвесны нашего факультета. В 1990-е гг. историки, участвуя в конкурсе студенческой художественной самодеятельности, уверенно занимали призовые места.

На первый взгляд, может показаться, что это заслуга самих студентов-историков, чье творчество оценивалось высоко независимыми экспертами, членами жюри. Однако это было возможно потому, что декан лично участвовала в обсуждении сценария, изготовлении декораций, вникала во все тонкости творческого процесса, выслушивала и анализировала любую инициативу, прилагая усилия решить все проблемы. Такой подход, стремление вникать во все и помогать решать трудности, у нее присутствовал постоянно. Потому и казалось, что на факультете отсутствуют разногласия и нет никаких конфликтов. Как отмечают в воспоминаниях ее коллеги, «Внешне казалось, что на факультете нет никаких разногласий, так хорошо ей удавалось сглаживать «острые углы», воз-

можные в любом коллективе. Сколько раз та или иная ситуация казалась безвыходной, но Анна Васильевна всегда ее разрешала» [10, с. 85].

Эту традицию – поддерживать здоровую, спокойную атмосферу на факультете, продолжали впоследствии другие деканы факультета. Можно утверждать, что в коллективе отсутствовали серьезные конфликты и спорные ситуации в отношениях как между преподавателями, так и студентами.

Как вспоминает профессор Е.К. Минеева: «Надо сказать, что все на факультете, включая наших профессоров, с большим уважением относились к декану, ценили профессионализм, ораторское искусство, умение общаться с людьми и человеческое, поистине доброе отношение к окружающим... Нелегко занимать административную должность в университете, работая с таким разнообразным контингентом, как учёные, педагоги, студенты. Однако её энергия, высокая работоспособность, умелое руководство и доброе слово создавали особую творческую атмосферу на факультете» [10, с. 87]. Можно сказать, что её авторитет как декана был непререкаемым. С её мнением считались все, даже такие известные ученые-историки, как профессора П.В. Денисов, В.Д. Димитриев, Ю.П. Смирнов.

Несмотря на то, что административная работа отнимала много времени и сил, Анна Васильевна с удовольствием продолжала заниматься преподавательской деятельностью. Своими лекциями она показывала пример всем остальным преподавателям на факультете, как надо работать со студентами. Следует отметить, что она была блестящим лектором. В 1990 – начале 2000-х гг. на факультете еще не было мультимедийных учебных аудиторий. Не имея широких возможностей по применению наглядности на лекциях, Анна Васильевна могла так красочно и ярко излагать материал, что студенты наглядно представляли историю прошедших веков, забывая о времени. Неоднократно студенты-историки отмечали, что живое и образное повествование лектора переносило их в древнюю эпоху. Они представляли себя дружинниками древнерусского князя Олега, прибывающего свой щит на стене Константинополя после удачного военного похода; или оказывались в стенах Софийского собора в Киеве, где

рассматривали ее неповторимую мозаику; или еще как будто слушали плачь Ярославны в Путивле, сокрушающейся по поводу гибели любимого супруга и т. д. Она была педагогом и учителем от Бога.

Анна Васильевна много сделала для пропаганды исторического образования в Чувашии. Очень высокой была ее роль в организации и развитии Алатырского филиала ЧГУ. Анна Васильевна стояла у истоков организации конференции школьников «Excelsior» и конференции-фестиваля «Юность Большой Волги», была бессменным председателем жюри по гуманитарным наукам [7, с. 127]. Ей принадлежит основная заслуга в открытии гимназии для одаренных детей при Чувашском государственном университете [9].

Исторический факультет, организованный в качестве самостоятельного в 1991 г., в годы деканства А.В. Арсентьевой стал одним из самых успешных в университете. При Анне Васильевне были заложены многие традиции, которые и сейчас сохраняются на факультете. Это, прежде всего, внимательное, человеческое отношение преподавателей к студентам, стремление с полной отдачей и на высоком уровне выполнить свою работу, поддерживая тот дух гуманизма, который был создан первым деканом. Это все стало возможным потому, что Анне Васильевне, еще работая заместителем декана историко-филологического факультета сплотила вокруг себя команду единомышленников. Высокая эрудиция, самообладание и уравновешенность, целеустремленность, готовность брать на себя ответственность, умение работать с людьми, удивительная коммуникабельность, инновационное мышление – все это делало Анну Васильевну признанным лидером.

Анну Васильевну как руководителя всегда отличало то, что она никогда не перекладывала свои обязанности и проблемы на других. Она всегда и везде сама показывала пример того, что и как надо делать. Она вникала во все, поддерживая любую инициативу, помогая решить любую проблему. И в этом заключался залог ее успеха.

Деятельность Анны Васильевны в Чувашском госуниверситете была многогранной и способствовала его развитию в сложные годы конца XX – начала

XXI века. Она на протяжении 1998–2007 гг. выполняла обязанности проректора по учебной работе. В течение этих 9 лет благодаря ее деятельности университет открыл новые специальности и направления подготовки, успешно прошел аттестацию, аккредитацию и лицензирование. Также по поручению министерства образования и науки РФ Анна Васильевна входила в состав комиссий по комплексной оценке деятельности соседних вузов.

Анна Васильевна была назначена на одну из ключевых должностей вуза – проректором по учебной работе – в очень непростое время. Как отмечал директор энергетического института ЧГУ В.А. Щедрин в 2008 г., к концу 1990-х гг. в стране наблюдался «глубокий кризис промышленного и сельскохозяйственного производства... В результате реформ в то время технические специальности утратили свой престиж» [10, с. 95–96]. В это время технические факультеты ЧГУ стали переходить на программы бакалавриата и магистратуры. В такой ситуации у профессорско-преподавательского состава технических факультетов вуза возник естественный вопрос: как ко всем этим мероприятиям отнесется и отзовется новый проректор по учебной работе Анна Васильевна, являющаяся специалистом гуманитарного профиля? Следует сказать, что молодой проректор по учебной работе А.В. Арсентьева за короткий срок времени смогла получить самую высокую оценку своей деятельности от наиболее авторитетных ученых-электротехников: «Анна Васильевна исключительно быстро вошла в курс дела, вникла во все тонкости учебных стандартов и планов технических факультетов. Ее не застали врасплох и проблемы открытия и становления новых технических специальностей и специализаций, кафедр и лабораторий. Она стала, по сути, одним из лидеров развития высшего технического образования в республике» [10, с. 96].

По воспоминаниям ее коллег-проректоров университета, с кем в одной команде трудилась Анна Васильевна, она являлась «... своеобразным лидером, связующим звеном, генератором идей, касающихся повседневной деятельности родного вуза» [10, с. 54]. Идея о введении традиционных на сегодняшний день конкурсов «Лучший факультет Чувашского госуниверситета им.

И.Н. Ульянова», «Лучшая кафедра», «Профессор года» и др. были предложены как раз Анной Васильевной. Какие бы проверки не приходилось проходить университету, по мнению проректоров, «мы всегда были уверены, что выполним любое дело, что справимся со всеми задачами, если рядом с нами опять же наша коллега по проректорскому корпусу, которая и в напряженные моменты демонстрировала большую выдержку, никогда не терялась» [10, с. 56].

Большую роль сыграла Анна Васильевна и в организации Алатырского филиала Чувашского госуниверситета в 1994 г. Ее вклад в становление филиала – это помощь в разработке учебных планов и программ, организации и проведении учебных занятий, подборе кадров. Преподаватели филиала О.Н. Майорова и М.Н. Паравина подчеркивают, что Анна Васильевна еще и «лично пополняла библиотечный фонд» филиала [8, с. 67].

Оценивая роль Анны Васильевны, коллектив Алатырского филиала в 2008 г. отметил, что «Успешно действующий Алатырский филиал Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова можно назвать тем «нерукотворным памятником», в котором будет вечно жить имя А.В. Арсентьевой» [10, с. 71].

Таким образом, трудовая деятельность Анны Васильевны способствовала дальнейшему укреплению и процветанию родного вуза. Ей удалось вписать свое имя в историю Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова: ее имя носит родная кафедра – отечественной истории, студенты пользуются ее учебниками и монографиями, проводятся «Арсентьевские чтения» – научные конференции, собирающие участников из разных вузов и годов страны.

Список литературы

1. Арсентьева А.В. Внешнеполитическая история Российского государства (IX–XVIII вв.) / А.В. Арсентьева, С.Ю. Михайлова. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2001. – 448 с.
2. Арсентьева А.В. Школьное образование в России в конце XVIII – начале XX вв. / А.В. Арсентьева, А.П. Петрянкина. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2005. – 160 с.

3. Арсентьева А.В. История создания и основные этапы развития городских училищ Чувашского края / А.В. Арсентьева, А.П. Петрянкина // Вестн. Чуваш. ун-та. – 2006. – №6. – С.11–17.

4. Арсентьева А.В. Учебные заведения в образовательном пространстве Чувашии конца XVIII – начала XX века / А.В. Арсентьева, А.П. Петрянкина. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2007. – 504 с.

5. Зыкина А.П. Память об Анне Васильевне Арсентьевой в Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова: анализ коммеморативных практик / А.П. Зыкина, Т.Н. Иванова // Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова) VII Арсентьевские чтения. – Чебоксары: Среда, 2017. – С. 63–66.

6. Зыкина А.П. Первый декан: роль А.В. Арсентьевой в становлении исторического факультета ЧГУ им. И.Н. Ульянова / А.П. Зыкина, Т.Н. Иванова, М.Н. Краснова // Историческая наука и образование: прошлое, настоящее и будущее. IV Смирновские чтения. – Чебоксары: Среда, 2019. – С. 12–16.

7. Иванова Т.Н. Инновационность организационно-педагогической деятельности профессора А.В. Арсентьевой / Т.Н. Иванова, С.Ю. Михайлова // Реформы и революции в России в контексте истории и образовательной практики XX-XXI вв. (к 150-летию со дня рождения П.А. Столыпина). – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2012. – С. 127–130.

8. Майорова О.Н. Анна Васильевна Арсентьева – ученый, гражданин, наставник / О.Н. Майорова, М.Н. Паравина // Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова) VII Арсентьевские чтения. – Чебоксары: Среда, 2017. – С. 66–69.

9. Минеев А.И. Роль А.В. Арсентьевой в организации и развитии гимназии Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова / А.И. Минеев // Полиэтничность России в контексте исторического дискурса и образователь-

ных практик XIX-XXI вв. III Арсентьевские чтения. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2010. – С. 338–347.

10. Незабудка из Поречья: биографический очерк и воспоминания об А.В. Арсентьевой / отв. ред. Л.П. Кураков. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2008. – 216 с.